
Negace výrok· 1

Základní pojmy

Negace výroku. Výrok A′ utvo°ený z výroku A tak, ºe má opa£nou pravdivostní hodnotu neº p·vodní
výrok, nazýváme negací výroku A.

Znegujeme-li znovu výrok A′, dostaneme výrok, jehoº pravdivostní hodnota je stejná jako u p·vodního
výroku A. Výroky (A′)′ a A jsou tedy logicky ekvivalentní.

Jakýkoliv výrok znegujeme pouºitím obratu: Není pravda, ºe... Dostávali bychom tak krkolomné a h·°e
srozumitelné formulace, proto se tomuto zp·sobu negací výrok· budeme d·sledn¥ vyhýbat.

Negace kvanti�kovaných výrok·.

výrok (negace) −→ ←− negace (výrok)
Kaºdý ... je ... (Existuje) alespo¬ jeden ... (, který) není ...

(Existuje) alespo¬ jeden ... (, který) je ... �ádný ... není ...
Aspo¬ n je ... Nejvý²e n− 1 je ...
Práv¥ n je ... Nejvý²e n− 1 nebo alespo¬ n + 1 je ...

Obecný kvanti�kátor (slovn¥ jej vyjad°ujeme n¥kterou z formulací: Kaºdý ... je ... ; Pro v²echny ... platí ... ;
Libovolný ... má ... ; ...) se zneguje na existen£ní kvanti�kátor a opa£n¥. Obecný kvanti�kátor v negativním
smyslu vyjad°ujeme formulací: �ádný ... není ...

Negace sloºených výrok·.

výrok (negace) −→ ←− negace (výrok)
A ∧B A′ ∨B′

A ∨B A′ ∧B′

A⇒ B B′ ∧ A
A⇔ B A′ ⇔ B (p°íp. A⇔ B′ nebo (B′ ∧ A) ∨ (A′ ∧B)

D·kaz pravdivosti tvrzení uvedených v této tabulce získáte z úlohy £. 3.

1P°ípadné nám¥ty k tomuto textu prosím adresujte na e-mail akob@jaroska.cz. D¥kuji Ale² Kobza (autor materiálu).
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Úlohy

Zadání

1. Napi²te negace následujících výrok· a rozhodn¥te o jejich pravdivosti:

(a) �íslo 84 je d¥litelné t°emi.

(b) �íslo −5 je záporné.

(c) �íslo 100 je dvojciferné.

(d) Kaºdé celé £íslo je p°irozené.

(e) Alespo¬ 5 dvojciferných p°irozených £ísel je d¥litelných deseti.

(f) Existuje aspo¬ jedna kvadratická rovnice, která má práv¥ jeden ko°en.

(g) Práv¥ 4 prvo£ísla jsou jednociferná.

(h) �ádné prvo£íslo není d¥litelné jedenácti.

(i) Libovolný £ty°úhelník má nejvý²e t°i úhly pravé.

2. Napi²te negace následujících výrok·:

(a) Nejvý²e p¥t tým· vyhrálo aspo¬ dvakrát extraligu.

(b) Kaºdý trolejbus jezdí rychlostí nejvý²e 50 km/h.

(c) P°i ºádné dopravní kontrole nebyla v²echna auta bez závady.

(d) Alespo¬ dv¥ televizní stanice vysílají alespo¬ t°ikrát denn¥ zprávy.

(e) Alespo¬ jedna t°ída má nejvý²e p¥t vyu£ovacích hodin denn¥.

3. Dokaºte, ºe následující formule jsou tautologie

(a) (A ∧B)′ ⇔ (A′ ∨B′),

(b) (A ∨B)′ ⇔ (A′ ∧B′),

(c) (A⇒ B)′ ⇔ (B′ ∧ A),

(d) (A⇔ B)′ ⇔ (A′ ⇔ B),

(e) (A⇔ B)′ ⇔ (A⇔ B′),

(f) (A⇔ B)′ ⇔ [(B′ ∧ A) ∨ (A′ ∧B)].

4. Napi²te negace následujících výrok·:

(a) Nebude-li pr²et, nezmoknem.

(b) Matematika a fyzika jsou moje nejoblíben¥j²í p°edm¥ty.

(c) Nakoupit p·jdu aº odpoledne nebo ve£er.

(d) Mirka p·jde do kina práv¥ tehdy, kdyº p·jde i Hel£a.

(e) Kdyº se ráno vzbudím brzy, p·jdu si zab¥hat.

(f) �íslo n je d¥litelné ²esti tehdy a jen tehdy, kdyº je d¥litelné dv¥ma a t°emi.

(g) Pokud nebude svítit sluní£ko, bude nám zima.

(h) Ale² nemá rád kávu nebo mléko.

(i) Jestliºe není výtah v provozu, musíme jít k na²emu bytu po schodech.

(j) K ob¥du jsem m¥l polévku a hlavní jídlo.
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Výsledky

1. Pravdivé jsou výroky (a), (b), (e), (f), (g). Negace:

(a) �íslo 84 není d¥litelné t°emi.

(b) �íslo −5 není záporné. (�íslo −5 je nezáporné.)

(c) �íslo 100 není dvojciferné.

(d) Alespo¬ jedno celé £íslo není p°irozené.

(e) Nejvý²e 4 dvojciferná p°irozená £ísla jsou d¥litelná deseti.

(f) �ádná kvadratická rovnice nemá práv¥ jeden ko°en. (Kaºdá kvadratická rovnice má alespo¬ dva
ko°eny nebo nemá ko°en ºádný.)

(g) Nejvý²e 3 nebo alespo¬ 5 prvo£ísel je jednociferných. (Pozor! Výrok: �Práv¥ 4 prvo£ísla nejsou
jednociferná.� není negací výroku p·vodního.)

(h) Aspo¬ jedno prvo£íslo je d¥litelné jedenácti.

(i) Alespo¬ jeden £ty°úhelník nemá nejvý²e t°i úhly pravé. (P°ípadn¥: �Alespo¬ jeden £ty°úhelník má
alespo¬ £ty°i úhly pravé.�) (Pozor! Výrok: �Libovolný £ty°úhelník má alespo¬ £ty°i úhly pravé.�
není negací výroku p·vodního.)

2. V²imn¥te si, ºe negace je t°eba provád¥t z pohledu prvního kvanti�kátoru ve v¥t¥.

(a) Alespo¬ 6 tým· vyhrálo aspo¬ dvakrát extraligu. (Pozor! Výrok: �Nejvý²e p¥t tým· vyhrálo
nejvý²e jednou extraligu.� není negací výroku p·vodního.)

(b) Alespo¬ jeden trolejbus nejezdí rychlostí nejvý²e 50 km/h.

(c) P°i alespo¬ jedné dopravní kontrole byla v²echna auta bez závady.

(d) Nejvý²e jedna televizní stanice vysílá alespo¬ t°ikrát denn¥ zprávy.

(e) �ádná t°ída nemá nejvý²e p¥t vyu£ovacích hodin denn¥.

3. D·kazy provedete pomocí tabulky, která má ve v²ech p°ípadech 4 °ádky. Skute£nost, ºe kaºdá z uvede-
ných formulí je tautologií, dokazuje pravdivost údaj· uvedených v tabulce o negacích sloºených výrok·
(viz vý²e).

4. V závorce p°ed kaºdým výrokem je uveden tvar p·vodního výroku, který byl negován.

(a) (implikace) Zmokneme a nebude pr²et.

(b) (konjunkce) Matematika nebo fyzika nejsou moje nejoblíben¥j²í p°edm¥ty.

(c) (disjunkce) Nakoupit nep·jdu odpoledne ani ve£er.

(d) (ekvivalence) Mirka p·jde do kina práv¥ tehdy, kdyº nep·jde Hel£a.

(e) (implikace) Ráno se vzbudím brzy a nep·jdu si zab¥hat.

(f) (ekvivalence) �íslo n není d¥litelné ²esti tehdy a jen tehdy, kdyº je d¥litelné dv¥ma a t°emi.

(g) (implikace) Nebude svítit sluní£ko a nebude nám zima.

(h) (disjunkce) Ale² má rád kávu a mléko.

(i) (implikace) Výtah není v provozu a nemusíme jít k na²emu bytu po schodech.

(j) (konjunkce) K ob¥du jsem nem¥l polévku nebo hlavní jídlo.
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